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PROJEKT ROZPORZĄDZENIA z dnia
zmieniającego rozporządzenie z dnia 3 maja 2007 r. w sprawie charakterystyki cieplnej i energetycznej istniejących budynków
NR REF.: LHAL1614615A
Zainteresowane społeczności: inwestorzy budowlani, generalni wykonawcy, biura projektowe, przedsiębiorstwa budowlane, inspektorzy dozoru technicznego.
Przedmiot: aktualizacja poziomów efektywności cieplnej i energetycznej mających zastosowanie do elementów montowanych lub wymienianych w ramach termomodernizacji na podstawie art. R.131-28 kodeksu budownictwa i mieszkalnictwa.
Wejście w życie: 1 stycznia 2018 r.
Uwaga: Niniejsze rozporządzenie wprowadza aktualizację poziomów efektywności cieplnej i energetycznej, które należy uzyskać podczas montażu lub wymiany elementów budynku mających wpływ na charakterystykę energetyczną wymienionych w art. R.131-28 kodeksu budownictwa i mieszkalnictwa.
Teksty podstawowe: teksty powstałe na podstawie niniejszego rozporządzenia dostępne są w serwisie internetowym Légifrance (http://www.legifrance.gouv.fr). 
Minister Budownictwa i Zrównoważonego Mieszkalnictwa oraz Minister Środowiska, Energii i Gospodarki Morskiej, właściwa ds. stosunków międzynarodowych w dziedzinie klimatu,
uwzględniając dyrektywę (UE) 2015/1535 Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 9 września 2015 ustanawiającą procedurę udzielania informacji w dziedzinie przepisów technicznych oraz zasad dotyczących usług społeczeństwa informacyjnego, a w szczególności notyfikację nr ...,
uwzględniając dyrektywę Parlamentu Europejskiego i Rady 2009/125/WE z dnia 21 października 2009 r. ustanawiającą ogólne zasady ustalania wymogów dotyczących ekoprojektu dla produktów związanych z energią (wersja przekształcona), 
uwzględniając dyrektywę 2010/31/UE Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 19 maja 2010 r. w sprawie charakterystyki energetycznej budynków (wersja przekształcona),
uwzględniając rozporządzenie Komisji (UE) nr 813/2013 z dnia 2 sierpnia 2013 r. w sprawie wykonania dyrektywy Parlamentu Europejskiego i Rady 2009/125/WE w odniesieniu do wymogów dotyczących ekoprojektu dla ogrzewaczy pomieszczeń i ogrzewaczy wielofunkcyjnych,
uwzględniając komunikat Komisji 2014/C 207/02 w ramach wykonania rozporządzenia Komisji (UE) nr 813/2013 w sprawie wykonania dyrektywy Parlamentu Europejskiego i Rady 2009/125/WE w odniesieniu do wymogów dotyczących ekoprojektu dla ogrzewaczy pomieszczeń i ogrzewaczy wielofunkcyjnych oraz rozporządzenia delegowanego Komisji (UE) nr 811/2013 uzupełniającego dyrektywę Parlamentu Europejskiego i Rady 2010/30/UE w odniesieniu do etykiet efektywności energetycznej dla ogrzewaczy pomieszczeń, ogrzewaczy wielofunkcyjnych, zestawów zawierających ogrzewacz pomieszczeń, regulator temperatury i urządzenie słoneczne oraz zestawów zawierających ogrzewacz wielofunkcyjny, regulator temperatury i urządzenie słoneczne,
uwzględniając rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) nr 305/2011 z dnia 9 marca 2011 r. ustanawiające zharmonizowane warunki wprowadzania do obrotu wyrobów budowlanych i uchylające dyrektywę nr 89/106/EWG Rady,
uwzględniając kodeks budownictwa i mieszkalnictwa, a w szczególności art. L. 111-10 i art. R. 131-28,
uwzględniając rozporządzenie z dnia 13 czerwca 2008 r. dotyczące charakterystyki energetycznej istniejących budynków o powierzchni ponad 1000 metrów kwadratowych, w których przeprowadza się znaczne roboty modernizacyjne; 
uwzględniając rozporządzenie z dnia 3 maja 2007 r. w sprawie charakterystyki cieplnej i energetycznej istniejących budynków, 
uwzględniając rozporządzenie z dnia 26 października 2010 r. w sprawie charakterystyki cieplnej i wymogów w zakresie charakterystyki energetycznej nowych budynków i nowych części budynków,
uwzględniając opinię Wysokiej Rady ds. Budownictwa i Efektywności Energetycznej, 
PRZYJMUJĄ NASTĘPUJĄCE ROZPORZĄDZENIE
Artykuł 1
W przepisach rozporządzenia z dnia 3 maja 2007 r. w sprawie charakterystyki cieplnej i energetycznej istniejących budynków wprowadza się zmiany zgodnie z treścią art. 2–10. 
Artykuł 2
W rozdziale pierwszym „Przegrody zewnętrzne budynku. Przegrody nieprzezierne” wprowadza się następujące zmiany:
I. – w art. 3 akapit pierwszy wyrażenie „załącznik III” zastępuje się wyrażeniem „załącznik II”; 
– w akapicie drugim wyrażenie „będą mogły zostać dostosowane” zastępuje się wyrażeniem „dostosowuje się z uwzględnieniem stref klimatycznych określonych w załączniku I do wymienionego wyżej rozporządzenia z dnia 13 czerwca 2008 r.”.
· Tabelę umieszczoną w art. 3 akapit trzeci zastępuje się poniższą tabelą:
	Przegroda
	Minimalny opór cieplny R w strefie H1a, H1b, H1c
	Minimalny opór cieplny R w strefie H2a, H2b, H2c, H2d i w strefie H3 na wysokości powyżej 800 metrów nad poziomem morza
	Minimalny opór cieplny R w strefie H3 na wysokości poniżej 800 metrów nad poziomem morza
	Możliwe przypadki dostosowań

	Ściany zewnętrzne budynku i dachy skośne o kącie nachylenia powyżej 60° 
	2,9
	2,9
	2,2
	

	Ściany stykające się z powierzchnią nieogrzewaną
	2
	

	Stropodachy
	3,3
	Minimalna wartość oporu cieplnego może zostać obniżona do poziomu 3 m²K/W w następujących przypadkach:
· grubość izolacji wiąże się z koniecznością wymiany ościeżnic lub podwyższenia balustrad zabezpieczających lub urządzeń technicznych, lub
· grubość izolacji uniemożliwia dalszą zgodność z minimalnymi wymogami w zakresie odprowadzania wody opadowej i hydroizolacji, lub
· grubość izolacji i rodzaj materiału izolacyjnego wiąże się z koniecznością przekroczenia wartości granicznych w zakresie dopuszczalnych obciążeń dla struktury budynku.

	Podłoga poddasza nieużytkowego
	4,8
	

	Dachy skośne o kącie nachylenia poniżej 60°
	4,4
	4,3
	4
	W strefie H1 minimalna wartość oporu cieplnego może zostać obniżona do poziomu 4 m²K/W w pomieszczeniach mieszkalnych, jeśli prace izolacyjne wiążą się z koniecznością zmniejszenia o ponad 5% powierzchni mieszkalnej danych pomieszczeń ze względu na grubość materiału izolacyjnego.

	Podłoga na stropie nad pomieszczeniem nieogrzewanym lub podłoga na gruncie
	2,7
	2,7
	2,1
	Minimalna wartość oporu cieplnego może zostać obniżona do poziomu 2,1 m²K/W w celu dostosowania niezbędnej grubości materiału izolacyjnego do dostępnej wolnej wysokości, jeśli jest ona objęta ograniczeniami wynikającymi z innego przewidzianego prawem wymogu.


· Z dniem 1 stycznia 2023 r. tabelę umieszczoną pod art. 3 akapit trzeci zastępuje się następującą tabelą: 
	Przegroda
	Minimalny opór cieplny R w strefie H1a, H1b, H1c
	Minimalny opór cieplny R w strefie H2a, H2b, H2c, H2d i w strefie H3 na wysokości powyżej 800 metrów nad poziomem morza
	Minimalny opór cieplny R w strefie H3 na wysokości poniżej 800 metrów nad poziomem morza
	Możliwe przypadki dostosowań

	Ściany zewnętrzne budynku i dachy skośne o kącie nachylenia powyżej 60° 
	3,2
	3,2
	2,2
	W strefie H1 minimalna wartość oporu cieplnego może zostać obniżona do poziomu 3,2 m²K/W w następujących przypadkach:
· w pomieszczeniach mieszkalnych, jeśli izolacja zakładana jest od wewnątrz; lub
· system konstrukcyjny stanowi podwójna osłona metalowa.

	Ściany stykające się z powierzchnią nieogrzewaną
	2,5
	

	Stropodachy
	4,5
	4,3
	4
	Minimalna wartość oporu cieplnego może zostać obniżona do poziomu 3 m²K/W w następujących przypadkach:
· grubość izolacji wiąże się z koniecznością wymiany ościeżnic lub podwyższenia balustrad zabezpieczających lub urządzeń technicznych, lub
· grubość izolacji uniemożliwia dalszą zgodność z minimalnymi wymogami w zakresie odprowadzania wody opadowej i hydroizolacji, lub
· grubość izolacji i rodzaj materiału izolacyjnego wiąże się z koniecznością przekroczenia wartości granicznych w zakresie dopuszczalnych obciążeń dla struktury budynku.

	Podłoga poddasza nieużytkowego
	5,2
	

	Dachy skośne o kącie nachylenia poniżej 60°
	5,2
	4,5
	4
	W strefie H1 minimalna wartość oporu cieplnego może zostać obniżona do poziomu 4 m²K/W w pomieszczeniach mieszkalnych, jeśli prace izolacyjne wiążą się z koniecznością zmniejszenia o ponad 5% powierzchni mieszkalnej danych pomieszczeń ze względu na grubość materiału izolacyjnego.

	Podłoga na stropie nad pomieszczeniem nieogrzewanym lub podłoga na gruncie
	3
	3
	2,1
	Minimalna wartość oporu cieplnego może zostać obniżona do poziomu 2,1 m²K/W w celu dostosowania niezbędnej grubości materiału izolacyjnego do dostępnej wolnej wysokości, jeśli jest ona objęta ograniczeniami wynikającymi z innego przewidzianego prawem wymogu.


· W zdaniu znajdującym się pod poprzednią tabelą wprowadza się następujące zmiany: wyrażenie „Załącznik III” zastępuje się wyrażeniem „Załącznik II”;
II. - w art. 5 dodaje się akapit w brzmieniu:
„W lokalach mieszkalnych i lokalach użytkowych, w których przeprowadza się prace termoizolacyjne, główne pomieszczenia muszą być wyposażone we wloty powietrza, jeśli uprzednio nie posiadały one wlotów powietrza ani otworów nawiewowych. Suma modułów tych wlotów powietrza musi wynosić co najmniej 45 dla pomieszczeń sypialnych i 90 dla pomieszczeń dziennych. Wartość ta może zostać obniżona w sytuacji, gdy mechaniczny wywiew powietrza umożliwia zastosowanie niższych warunków projektowych.”;
III. - w art. 6 po wyrażeniu „sektory chronione,” dodaje się wyrażenie „obszary, na których eksponuje się architekturę i dziedzictwo,” a fragment „przyznana na mocy decyzji samorządów lokalnych, a także dla nieruchomości oznaczonych znakiem dziedzictwa XX wieku i nieruchomości określonych w art. L. 123-1 akapit siódmy kodeksu urbanistyki” zastępuje się sformułowaniem „przyznana na podstawie art. L. 151-18 i art. L. 151-19 kodeksu urbanistyki”.
Artykuł 3
W rozdziale II „Przegrody zewnętrzne budynku. Przegrody przeszklone” wprowadza się następujące zmiany
I. art. 8 otrzymuje brzmienie:
„Artykuł 8 - Wszystkie przepisy niniejszego rozdziału mają zastosowanie do montażu lub wymiany okien, drzwi balkonowych, okien skrzynkowych, ścian osłonowych, drzwi wejściowych do budynku mieszkalnego jednorodzinnego, szklanych dachów i werand stykających się z powietrzem zewnętrznym lub powierzchnią nieogrzewaną, z wyjątkiem montażu lub wymiany następujących elementów:
· szyb lub przeszklonych przegród o szczególnym charakterze (przeciwwybuchowych, przeciwwłamaniowych, oddymiających, kuloodpornych, ognioodpornych),
· drzwi wejściowych innych niż drzwi do budynku mieszkalnego jednorodzinnego,
· świetlików dachowych, wentylatorów wyciągowych dymu i otwieranych elementów konstrukcyjnych zapewniających dostęp dla straży pożarnej,
· przegród półprzezroczystych wykonanych ze szklanych płytek,
· witraży,
· nieogrzewanych werand,
· świetlików tunelowych doprowadzających światło naturalne,
· okien o kształcie nieprostokątnym, których geometria sprawia, że dostosowanie się do wymogów wiąże się z nieproporcjonalnie wysokim kosztem w stosunku do oczekiwanych korzyści z oszczędności energii.”;
II. art. 9 otrzymuje brzmienie:
„Artykuł 9 - Przewodność cieplna montowanych lub wymienianych przegród przeszklonych wyrażona w watach na metr-kelwin (W/m2.K) musi być równa lub niższa od wartości podanych w poniższej tabeli: 
	Rodzaj przegrody przeszklonej
	Przewodność cieplna

	Okna o powierzchni większej niż 0,5 m², drzwi balkonowe, okna skrzynkowe, ściany osłonowe
	Uw ≤ 1.9 W/(m².K)

	Drzwi wejściowe do budynku mieszkalnego jednorodzinnego wychodzące na zewnątrz
	Ud ≤ 2 W/(m².K)

	Dach szklany
	Ucw ≤ 2.5 W/(m².K)

	Weranda
	Uweranda ≤ 2.5 W/(m².K)


W związku z brakiem norm europejskich współczynniki przewodzenia ciepła oblicza się zgodnie z zasadami Th-Bat.
Okna o powierzchni mniejszej niż 0,5 m² muszą być wyposażone w szybę, której współczynnik Ug jest niższy niż 1,5 W/(m².K).
Jeśli okno, drzwi balkonowe lub ściana osłonowa wyposażone są w zamykane zabezpieczenie, wymóg ten może zostać spełniony z uwzględnieniem dodatkowej oporności cieplnej tego zamykanego zabezpieczenia. Sposób obliczania współczynnika Ujn stosowanego w takim przypadku podany jest w załączniku III.”;
III. skreśla się art. 10;
IV. dotychczasowy art. „11” otrzymuje oznaczenie art. „10” i wprowadza się w nim następujące zmiany: 
· po sformułowaniu „zachowane lub wymienione.” dodaje się zdanie: „W przypadku wymiany ruchomych osłon przeciwsłonecznych wymiana taka musi powodować, że współczynniki słoneczne będą mniejsze lub równe 0,15.”;
· dodaje się drugi akapit: „Okna, drzwi balkonowe i ściany osłonowe montowane lub wymieniane w budynkach niemieszkalnych, z wyjątkiem okien, drzwi balkonowych i ścian osłonowych skierowanych na północ lub zasłoniętych, muszą spełniać wymóg – przez zastosowanie szyby z kontrolą nasłonecznienia lub ruchomej osłony, lub przez połączenie obu tych rozwiązań – zgodnie z którym współczynniki słoneczne całej przegrody Sw są niższe lub równe 0,35.”;
V. art. 11 otrzymuje brzmienie:
„Artykuł 11 – Montowane lub wymieniane okna dachowe muszą ponadto spełniać warunek – przez zastosowanie szyby z kontrolą nasłonecznienia lub ruchomej osłony, lub przez połączenie obu tych rozwiązań – zgodnie z którym współczynniki słoneczne całej przegrody Sw lub Sws są niższe lub równe 0,15. Zewnętrzne ruchome osłony przeciwsłoneczne uznaje się za spełniające ten wymóg.”;
VI. art. 12 otrzymuje brzmienie:
„Artykuł 12 – I. – W salach lekcyjnych i w salach zebrań placówek oświatowych lub placówek kształcenia i szkolenia zawodowego pierwszego i drugiego stopnia, a także w salach wypoczynkowych i salach zajęć placówek zbiorowej opieki nad dziećmi w wieku poniżej sześciu lat, nowo montowane okna i drzwi balkonowe muszą być wyposażone w nawiewnik powietrza. Wymóg ten nie dotyczy pomieszczeń wyposażonych już w nawiewniki lub wloty wentylacyjne.
II. – W lokalach mieszkalnych i użytkowych nowe okna i drzwi balkonowe montowane w głównych pomieszczeniach muszą być wyposażone w nawiewniki. Wymóg ten nie dotyczy pomieszczeń wyposażonych już w nawiewniki lub wloty wentylacyjne. Suma modułów tych wlotów powietrza musi wynosić co najmniej 45 dla pomieszczeń sypialnych i 90 dla pomieszczeń dziennych. Wartość ta może zostać obniżona w sytuacji, gdy mechaniczny wywiew powietrza umożliwia zastosowanie niższych warunków projektowych.”;
VII. – skreśla się art. 13;
VIII. dotychczasowy art. „14” otrzymuje oznaczenie art. „13” i wprowadza się w nim następujące zmiany:
· wyrażenie „3 W/(m².K)” zastępuje się wyrażeniem „2.5 W/(m².K)”,
· sformułowanie „1 cm materiału termoizolacyjnego” zastępuje się sformułowaniem „materiał termoizolacyjny powodujący, że wartość oporu cieplnego jest wyższa lub równa 0,5 m².K/W”; 
IX. dotychczasowy art. „15” otrzymuje oznaczenie art. „14” i wprowadza się w nim następujące zmiany:
– po wyrażeniu „sektory chronione,” dodaje się wyrażenie „obszary, na których eksponuje się architekturę i dziedzictwo,” a fragment „przyznana na mocy decyzji samorządów lokalnych, a także dla nieruchomości oznaczonych znakiem dziedzictwa XX wieku i nieruchomości określonych w art. L. 123-1 akapit siódmy kodeksu urbanistyki” zastępuje się sformułowaniem „przyznana na podstawie art. L. 151-18 i art. L. 151-19 kodeksu urbanistyki”;
X. dotychczasowy art. „16” otrzymuje oznaczenie art. „15”.
Artykuł 4
W rozdziale III „Ogrzewanie” wprowadza się następujące zmiany 
1) skreśla się art. 17–23 i art. 25–29;
2) art. 16–22 otrzymują brzmienie:
„Artykuł 16 - Kocioł grzewczy typu B1 z otwartą komorą spalania wyposażony w przerywacz ciągu kominowego może być zamontowany, w tym w ramach wymiany kotła tego samego typu, wyłącznie w budynku mieszkalnym wielorodzinnym przez podłączenie do przewodu kominowego wspólnego dla większej liczby istniejących budynków mieszkalnych lub w budynku mieszkalnym wielorodzinnym przez podłączenie do osobnego przewodu kominowego o długości ponad 10 m.
Artykuł 17 - Montowane lub wymieniane kotły na paliwo płynne lub gazowe z zamkniętą komorą spalania lub podłączone do przewodu spalinowego, których nominalna moc cieplna jest większa niż 400 kW, muszą spełniać poniższe wymogi z wyjątkiem przypadków braku możliwości technicznych:
	Minimalna wartość opałowa PCI przy pełnym obciążeniu wyrażona jako wartość procentowa dla średniej
temperatury wody w kotle wynoszącej 70°C.
	90,9

	Minimalna wartość opałowa PCI przy obciążeniu na poziomie 30% dla średniej
temperatury wody w kotle wynoszącej 40°C.
	90,9


Dla kotłów typu C3, C4 i C5, określonych w dokumencie FD CEN-TR 17-49, można odstąpić od stosowania tych wymogów, jeśli istniejący zamknięty przewód jest niedostosowany do podłączenia takiego kotła.
Artykuł 18 - Montowane lub wymieniane pompy ciepła wykorzystujące energię elektryczną w celach grzewczych, których nominalna moc cieplna jest mniejsza niż 400 kW, muszą charakteryzować się współczynnikiem efektywności, określonym w normie NF EN 14511, równym lub większym niż wartość podana w poniższej tabeli, mierzonym dla wskazanych temperatur:
	Rodzaj pompy
	Minimalny współczynnik efektywności (COP) w trybie grzewczym
	Temperatura źródła

	
	
	Dolnego 
	Górnego

	Powietrze zewnętrzne–woda
	3,2
	7°C
	35°C

	Woda–woda gruntowa
	
	10°C
	

	Woda–woda z kolektorów gruntowych
	
	0/-3°C
	

	Grunt–woda
	
	-5°C
	

	Grunt–grunt
	
	
	


Pompy ciepła charakteryzujące się następującymi minimalnymi współczynnikami efektywności dla wskazanych temperatur uznaje się za spełniające wymóg określony w akapicie pierwszym niniejszego artykułu: 
	Rodzaj pompy
	Minimalny współczynnik efektywności (COP) w trybie grzewczym
	Temperatura źródła

	
	
	Dolnego 
	Górnego

	Powietrze zewnętrzne–woda
	2,7
	7°C
	45°C

	Woda–woda gruntowa
	3,2
	10°C
	

	Woda–woda z kolektorów gruntowych
	2,7
	0/-3°C
	

	Grunt–woda
	2,7
	-5°C
	


Artykuł 19 – Montowane lub wymieniane pompy ciepła wykorzystujące energię elektryczną w celach grzewczych, których nominalna moc cieplna jest mniejsza niż 12kW, muszą charakteryzować się współczynnikiem efektywności, określonym w normie NF EN 14511, równym lub większym niż wartość podana w poniższej tabeli, mierzonym dla wskazanych temperatur:
	Rodzaj pompy
	Minimalny współczynnik efektywności (COP) w trybie grzewczym
	Temperatura źródła

	
	
	Dolnego 
	Górnego

	Powietrze zewnętrzne–powietrze
	3,2
	7°C
	20°C

	Woda–powietrze (w obiegu zamkniętym)
	
	15°C
	

	Grunt–powietrze
	
	- 5°C
	


Artykuł 20 - Jeśli wymieniana jest cała instalacja grzewcza (generator ciepła i grzejnik), grzejniki muszą być dostosowane do funkcjonowania w niskiej temperaturze.”;
3) dotychczasowy art. 24 otrzymuje oznaczenie art. 21;
4) art. 22–27 otrzymują brzmienie:
„Artykuł 22 - Montowane lub wymieniane sieci ciepłownicze i chłodnicze oraz przyłącza do sieci ciepłowniczych i chłodniczych znajdujące się poza powierzchnią ogrzewaną wyposaża się w izolację klasy wyższej lub równej 3 według normy NF EN 12 828 lub klasy jej równoważnej.
W przypadku montażu lub wymiany instalacji grzewczej lub podgrzewacza ciepłej wody użytkowej połączoną z nimi instalacje kanalizacyjną odprowadzającą ciepłą wodę wyposaża się w izolację klasy wyższej lub równej 3 według normy NF EN 12 828 lub klasy jej równoważnej, jeśli instalacja kanalizacyjna znajduje się poza powierzchnią ogrzewaną.
Artykuł 23 - Podczas montażu lub wymiany sieci grzewczej sieć taką wyposaża się w zawór równoważący umieszczany u podstawy każdego pionu. Sprawozdanie dotyczące równoważenia sporządzane po zakończeniu tej operacji musi zawierać co najmniej następujące elementy:
– uproszczony schemat hydrauliczny instalacji grzewczych z dokładnym określeniem umiejscowienia wszystkich oznakowanych zaworów regulacyjnych w danej lokalizacji; 
– tabelę równoważenia, w której precyzyjnie określa się dla każdego z zaworów regulacyjnych: 
– numer identyfikacyjny; 
– znak towarowy i identyfikator lub charakterystykę hydrauliczną (tabelę strat obciążeniowych lub specyfikację jej równoważną) dla każdego rodzaju i każdej średnicy zaworu regulacyjnego; 
– teoretyczny docelowy przepływ lub – dla danej temperatury na wejściu – teoretyczną temperaturę docelową na wyjściu; 
– zmierzony przepływ ostateczny lub – dla danej temperatury na wejściu – zmierzoną temperaturę ostateczną na wyjściu.
Każde sprawozdanie sporządzone zgodnie z normą NF EN 14 336 uznaje się za spełniające wymogi niniejszego artykułu.
Sprawozdanie sporządza specjalista, który wykonywał operację równoważenia i który na dokumencie umieszcza datę i opatruje podpisem. 
Artykuł 24 – Każdy nowy grzejnik, z wyjątkiem samodzielnych urządzeń grzewczych na drewno, musi posiadać urządzenie umożliwiające ręczne wyłączenie i automatyczną regulację w zależności od temperatury wewnątrz pomieszczenia, chyba że w lokalu istnieje już urządzenie regulacyjne lub brak jest możliwości technicznych.
Jeśli jednak pomieszczanie ogrzewane jest przy pomocy ogrzewania podłogowego wodnego działającego w niskiej temperaturze lub przy pomocy ogrzewania nadmuchowego, urządzenie to może być wspólne dla:
· pomieszczeń o maksymalnej łącznej powierzchni wynoszącej 100 m² w przypadku nowych grzejników,
· pomieszczeń obsługiwanych przez istniejący grzejnik. 
Artykuł 25 – Nowe urządzenia służące do regulacji grzejników wykorzystujących efekt Joule’a charakteryzują się czasowym wahaniem określonym w metodzie obliczeniowej Th-BCE 2012 o wartości mniejszej niż:
· 1,8 K w przypadku grzejników akumulacyjnych lub zintegrowanych z przegrodą, zwłaszcza w przypadku ogrzewania podłogowego,
· 0,6 K w przypadku pozostałych grzejników.
Zamontowane w nich urządzenie do regulacji musi umożliwiać realizację poleceń zapewniających funkcjonowanie grzejnika zgodnie z co najmniej jednym z czterech następujących trybów: tryb komfortowy, tryb ekonomiczny, tryb przeciw zamarzaniu i tryb całkowitego wyłączenia.
Jeśli grzejnik posiada funkcję dodatkową, zwłaszcza nawiew lub możliwość suszenia ręczników, funkcja ta musi być wyposażona w wyłącznik czasowy.
Każdy nowy grzejnik, z wyjątkiem grzejników akumulacyjnych lub zintegrowanych i grzejników wyposażonych w funkcję suszenia ręczników, wyposaża się w system automatycznego wykrywania obecności/nieobecności lub automatycznego wykrywania otwarcia okien albo do takiego systemu się je podłącza.
Artykuł 26 – Każde nowe urządzenie centralnego ogrzewania wyposaża się w urządzenie służące do ręcznego sterowania i automatycznego programowania poziomu grzania zgodnie z co najmniej czterema następującymi trybami: tryb komfortowy, tryb ekonomiczny, tryb przeciw zamarzaniu i tryb całkowitego wyłączenia grzania, oraz automatycznego przełączania między tymi trybami.
To programowanie może odbywać się za pomocą zegara lub zegara podłączonego do urządzenia zapewniającego optymalizację wznawiania pracy w zależności od inercji budynku, parametrów zajętości pomieszczenia lub lokalnych uwarunkowań meteorologicznych.
Artykuł 27 – Z wyjątkiem wystąpienia niekompatybilności technicznej między urządzeniem grzewczym a urządzeniem regulacyjnym każde nowe urządzenie centralnego ogrzewania na paliwo płynne lub gazowe musi być wyposażone w regulator jednej z klas IV, V, VI, VII lub VIII określonych w pkt 6.1 komunikatu Komisji 2014/C 207/02 dotyczącego rozporządzenia (UE) nr 813/2013.”; 
Artykuł 5
W rozdziale IV „Ciepła woda użytkowa” wprowadza się następujące zmiany: 
1) dotychczasowy art. 30 otrzymuje oznaczenie art. 28;
2) dotychczasowy art. 31 otrzymuje oznaczenie art. 29
Artykuł 6
W rozdziale V „Chłodzenie” wprowadza się następujące zmiany: 
1) dotychczasowy art. 32 otrzymuje oznaczenie art. 30
2) skreśla się art. 33.
3) dodaje się art. 31 w brzmieniu:
„Artykuł 31 - Montowane lub wymieniane klimatyzatory i urządzenia chłodzące przy udziale sprężonej cieczy posiadające moc powyżej 12 kW i wykorzystujące energię elektryczną muszą w trybie chłodzenia charakteryzować się poziomem współczynnika wydajności chłodniczej (EER), określonego w normie NF EN 14511, równym lub mniejszym niż wartość podana w poniższej tabeli, mierzonym dla wskazanych temperatur. 
	RODZAJ URZĄDZENIA
	MINIMALNY WSPÓŁCZYNNIK WYDAJNOŚCI CHŁODNICZEJ W TRYBIE CHŁODZENIA
	TEMPERATURA ŹRÓDŁA W °C

	
	
	Dolnego
	Górnego

	Powietrze–powietrze
	2,8
	35
	27

	Woda–powietrze
	3
	35
	27

	Powietrze–woda
	2,6
	35
	7

	Woda–woda
	3
	30
	7


 ”;
4) dotychczasowy art. 34 otrzymuje oznaczenie art. 32;
5) art. 33 i 34 otrzymują brzmienie:
„Artykuł 33 – Każda nowa instalacja chłodząca musi być wyposażona, w każdym obsługiwanym pomieszczeniu, w jedno lub większą liczbę urządzeń służących do ręcznego wyłączania lub automatycznej regulacji poziomu chłodzenia w zależności od temperatury wewnątrz pomieszczenia.
Niemniej:
– jeśli chłodzenie odbywa się za pomocą systemu zmiennego przepływu powietrza, urządzenie to może być wspólne dla pomieszczeń o maksymalnej powierzchni do 100 m² pod warunkiem, że regulacja całkowitego przepływu powietrza odbywa się bez powiększania straty obciążeniowej;
– jeśli chłodzenie odbywa się za pomocą nowego chłodzenia podłogowego, urządzenie to może być wspólne dla pomieszczeń o maksymalnej powierzchni 100 m²;
– w przypadku systemów konwektorów wentylatorowych wyposażonych w jeden wymiennik ciepła służących wyłącznie do chłodzenia obowiązek, o którym mowa w akapicie pierwszym, uznaje się za spełniony, jeśli działanie każdego wentylatora jest uwarunkowane temperaturą wewnętrzną, a systemy wytwarzania i dystrybucji zimnej wody wyposażone są w urządzenie umożliwiające ich zaprogramowanie;
– w przypadku budynków lub części budynków chłodzonych za pomocą nowego systemu chłodzenia powietrza bez zwiększania przepływów wymiany do poziomu przekraczającego dwukrotność potrzeb higienicznych, obowiązek, o którym mowa w akapicie pierwszym, uznaje się za spełniony, jeśli poziom chłodzenia jest, z jednej strony, regulowany co najmniej w zależności od temperatury powietrza wlotowego i temperatury zewnętrznej oraz, z drugiej strony, jest zakazany w sezonie grzewczym.
Artykuł 34 – Przed końcowym wyrzutem w pomieszczeniu, z wyjątkiem przypadku, gdy ogrzewanie odbywa się na zasadzie odzyskiwania ciepła pochodzącego z procesu chłodzenia, powietrze nie może być ogrzewane, a następnie schładzane, lub odwrotnie, przez urządzenia wykorzystujące energię i zaprojektowane z myślą o ogrzewaniu lub chłodzeniu powietrza. ”.
Artykuł 7
W rozdziale VI „Wentylacja” wprowadza się następujące zmiany: 
1) w art. 36 wprowadza się następujące zmiany:
– po wyrażeniu „dodatkowe urządzenia wentylacyjne” dodaje się sformułowanie „o elektrochłonności poniżej 30 W”,
– skreśla się zdanie „Do dnia 30 czerwca 2009 r. obie te wartości maksymalnego zużycia mogą zostać podwyższone o 0,05 Wh/m3 w odniesieniu do każdego wentylatora. ”;
2) w art. 37 wprowadza się następujące zmiany:
– po wyrażeniu „dodatkowe urządzenia wentylacyjne” dodaje się sformułowanie „o elektrochłonności poniżej 30 W”.
Skreśla się zdanie „Do dnia 30 czerwca 2009 r. obie te wartości maksymalnego zużycia mogą zostać podwyższone o 0,05 Wh/m3 w odniesieniu do każdego wentylatora. ”;
3) art. 38 otrzymuje brzmienie:
„Artykuł 38 – W budynkach lub częściach budynków przeznaczonych do celów innych niż mieszkalne podczas montażu lub wymiany urządzenia wentylacyjnego należy zapewnić wentylację odnośnych pomieszczeń lub grup pomieszczeń o wyraźnie odmiennej zajętości lub przeznaczeniu za pomocą niezależnych systemów wentylacyjnych.”;
4) dodaje się art. 39 i 40 w następującym brzmieniu:
„Artykuł 39 – W budynkach lub częściach budynków przeznaczonych do celów innych niż mieszkaniowe każdy nowy system wentylacyjny musi posiadać urządzenie umożliwiające regulację w zależności od potrzeb, mierzonych z uwzględnieniem parametrów zajętości lub, w stosownych przypadkach, regulację za pomocą zegara.
Artykuł 40 – W budynkach lub częściach budynków przeznaczonych do celów innych niż mieszkaniowe urządzenie do ręcznej zmiany przepływów powietrza w pomieszczeniu w przypadku nowego systemu wentylacyjnego musi funkcjonować z wyłącznikiem czasowym. ”.
Artykuł 8
W rozdziale VII „Oświetlenie pomieszczeń” wprowadza się następujące zmiany: 
1) skreśla się art. 39 i 40;
2) art. 41–46 otrzymują brzmienie:
„Artykuł 41 – Montowane lub wymieniane instalacje oświetleniowe składające się z sieci elektrycznych i opraw oświetleniowych podlegają przepisom art. 43–48.
Artykuł 42 – W ciągach komunikacyjnych, wewnętrznych częściach wspólnych pionowych i poziomych oraz na parkingach nowa instalacja oświetleniowa musi posiadać automatyczne urządzenie, które w sytuacji, gdy z pomieszczenia nikt nie korzysta, umożliwia:
– zmniejszenie natężenia oświetlenia do minimalnego poziomu przewidzianego prawem lub do umownego poziomu oświetlenia przez czas określony, jeśli uzasadnione jest to potrzebą funkcjonalną; albo
– wyłączenie źródeł światła sztucznego, jeśli z żadnego aktu prawnego nie wynika wymóg zachowania poziomu minimalnego.
Jedno urządzenie może obsługiwać co najwyżej:
– powierzchnię wynoszącą maksymalnie 100 m² oraz jedną kondygnację w przypadku poziomych ciągów komunikacyjnych i wewnętrznych części wspólnych;
– trzy kondygnacje w przypadku pionowych ciągów komunikacyjnych;
– jedną kondygnację i powierzchnię wynoszącą maksymalnie do 500 m² w przypadku parkingów.
Artykuł 43 – W budynkach lub częściach budynków przeznaczonych do celów innych niż mieszkaniowe nowa instalacja oświetleniowa pomieszczenia innego niż pomieszczenia, o których mowa w art. 42, musi posiadać centralny system sterowania obsługiwany przez personel zarządzający lub automatyczne urządzenie, które – jeśli z lokalu nikt nie korzysta – umożliwia:
– zmniejszenie natężenia oświetlenia do minimalnego poziomu przewidzianego prawem lub do umownego poziomu oświetlenia przez czas określony, jeśli uzasadnione jest to potrzebą funkcjonalną; albo
– wyłączenie źródeł światła sztucznego, jeśli z żadnego aktu prawnego nie wynika wymóg zachowania poziomu minimalnego.
Ponadto w pomieszczeniach, o których mowa w poprzednim akapicie, z których korzysta się głównie w dzień i posiadających w większości dostęp do oświetlenia naturalnego, nowa instalacja oświetleniowa musi posiadać:
· źródła światła sztucznego o zmiennym natężeniu regulowane automatycznie w zależności od natężenia oświetlenia naturalnego danego pomieszczenia;
· urządzenia umożliwiające regulację w zależności od natężenia oświetlenia naturalnego, przy czym każde takie urządzenie może obejmować maksymalną powierzchnię 25 m².
W zależności od przeznaczenia pomieszczenia urządzenie to może być podłączone do urządzenia służącego do ręcznego sterowania zmniejszaniem natężenia oświetlenia do przewidzianego prawem poziomu minimalnego lub wyłączaniem oświetlenia w danym pomieszczeniu.
Artykuł 44 – W budynkach lub częściach budynków przeznaczonych do celów innych niż mieszkaniowe w przypadku każdej nowej instalacji oświetleniowej zainstalowana moc oświetlenia ogólnego jest niższa lub równa 1,6 watów na m² powierzchni użytkowej i na płaszczyznę o średniej wartości natężenia światła w celu utrzymania poziomu 100 lx na oświetlanej powierzchni.
Artykuł 45 – W budynkach lub częściach budynków przeznaczonych do celów innych niż mieszkaniowe każda nowa instalacja oświetleniowa, której włączeniem i wyłączeniem steruje się na odległość, musi posiadać urządzenie umożliwiające wizualne sprawdzenie stanu oświetlenia z poziomu urządzenia sterującego.
Artykuł 46 – W budynkach lub częściach budynków przeznaczonych do celów innych niż mieszkaniowe pomieszczenia wykorzystywane do większej liczby celów wymagających bardzo różnych poziomów natężenia oświetlenia, takich jak pomieszczenia do uprawiania sportu i sale wielofunkcyjne, muszą być wyposażone w urządzenie umożliwiające ustawienie kilku poziomów natężenia oświetlenia.”.
Artykuł 9
W rozdziale VIII „Odnawialne źródła energii” wprowadza się następujące zmiany:
I. - dotychczasowe art. 41, 42, 43, 44, 45 i 46 otrzymują oznaczenie art. 47, 48, 49, 50, 51 et 52;
II. - w art. 48 skreśla się następujący fragment: „Do dnia 30 czerwca 2009 r. wartość tę można obniżać do 60 %”. 
Artykuł 10
I. - Skreśla się załącznik I.
II. - Dotychczasowy załącznik „II” otrzymuje oznaczenie załącznik „I” i wprowadza się w nim następujące zmiany:
1) w definicji „Moduł wlotu powietrza” między wyrazami „różnica” i „ciśnienia” dodaje się wyrażanie „typowa”.
2) po definicji „Moduł wlotu powietrza” dodaje się następującą definicję:
„Parametr zajętości pomieszczenia
Parametr zajętości pomieszczenia jest mierzalnym parametrem lub zestawem mierzalnych parametrów, które uznaje się za reprezentatywne dla potrzeb wentylacji, takie jak na przykład poziom wilgotności względnej (HR), poziom dwutlenku węgla (CO2), poziom lotnych związków organicznych (LZO) lub innych gazów, wykrywanie obecności, ruchu lub korzystania z pomieszczenia za pomocą czujników promieniowania podczerwonego emitowanego przez ciało ludzkie lub odbijania fal ultradźwiękowych, sygnały elektryczne wywołane ręcznym uruchomieniem oświetlenia lub urządzeń technicznych.”;
3) po definicji „Strop” dodaje się następującą definicję:
„Regulacja przy użyciu zegara
Regulacja przy użyciu zegara jest interfejsem człowiek–maszyna wyposażonym w zegar (ustawiany na konkretne pory dnia) przeznaczony do regulowania prędkości wentylatora lub liczby jednostek przepływu posiadający co najmniej siedem ręcznie ustawianych trybów pracy codziennej w zakresie regulowanego przepływu dla co najmniej dwóch okresów obniżania mocy, to znaczy okresów, w których stosuje się przepływ zmniejszony lub żaden.”;
4) w definicji „Dach skośny” symbol „%” zastępuje się wyrażeniem „stopni”;
5) Po definicji „Witryna” dodaje się następującą definicję:
„Przestrzeń ogrzewana
Przestrzeń ogrzewana jest zamkniętą przestrzenią ogrzewaną o temperaturze powyżej 12 °C w okresie zajętości. Przestrzeń wyposażona w grzejnik również uznawana jest za przestrzeń ogrzewaną.”;
III. – dotychczasowy załącznik „III” otrzymuje oznaczenie załącznik „II” i wprowadza się w nim następujące zmiany: 
– w części C po akapicie drugim dodaje się akapit w brzmieniu:
· „W przypadku materiałów izolacyjnych pochodzenia organicznego wartości oporu cieplnego muszą odpowiadać odwrotności wartości przewodnictwa cieplnego wyrażonej w W/(m.K) określonej w załączniku IX do wymienionego wyżej rozporządzenia z dnia 26 października 2010 r. ”;
– w akapicie czwartym części C liczbę „0,23” zastępuje się liczbą „0,25”;
IV. – dotychczasowy załącznik „IV” otrzymuje oznaczenie załącznik „III” i wprowadza się w nim następujące zmiany:
1) we wzorze znajdującym się poniżej akapitu pierwszego wyrażenie „Uwf” zastępuje się wyrażaniem „Uws”;
2) w akapicie czwartym wyrażenie „Uwf ” zastępuje się wyrażeniem „Uws”, a we wzorze znajdującym się po wyrażeniu „wzorem” wyrażenie „Uwf ” zastępuje się wyrażeniem „Uws”;
3) w akapicie szóstym skreśla się fragment: „Współczynnik Ujn, wyrażony w watach na metr-kelwin (W /m2.K) musi być zatem równy lub mniejszy niż wartość podana w poniższej tabeli:” oraz umieszczoną pod nim tabelę.
Artykuł 11
Za wykonanie niniejszego rozporządzenia, które zostanie opublikowane w Dzienniku Urzędowym Republiki Francuskiej odpowiadają, każdy w zakresie swoich właściwości, Dyrektor ds. Mieszkalnictwa, Urbanistyki i Krajobrazu oraz Dyrektor Generalny ds. Energii i Klimatu.
Sporządzono dnia 
Minister Budownictwa i Zrównoważonego Mieszkalnictwa
W imieniu minister i z jej upoważnienia:
Dyrektor Mieszkalnictwa, Urbanistyki i Ochrony Krajobrazu,
L. GIROMETTI
Minister Środowiska, Energii i Gospodarki Morskiej
właściwa ds. stosunków międzynarodowych w dziedzinie klimatu
W imieniu minister i z jej upoważnienia:
Dyrektor Mieszkalnictwa, Urbanistyki i Ochrony Krajobrazu,
L. GIROMETTI
Minister Środowiska, Energii i Gospodarki Morskiej
właściwa ds. stosunków międzynarodowych w dziedzinie klimatu
W imieniu minister i z jej upoważnienia:
Dyrektor Generalny ds. Energii i Klimatu,
L. MICHEL
